УДК 355.551

Предупреждение потерь личного состава патрульно-постовой службы полиции МВД России при выполнении задач при проведении специальной операции

Выпирайлов Владимир Викторович

Старший преподаватель кафедры тактико-специальной подготовки, Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина, 308024, Российская Федерация, Белгород, ул. Горького, 71; e-mail: vv-vypirailov@yandex.ru

Янова Инна Владимировна

Преподаватель кафедры огневой подготовки, Краснодарский университет МВД России, 350005, Российская Федерация, Краснодар, ул. Ярославская, 128; e-mail: innesska077@mail.ru

Белецкий Александр Александрович

Старший преподаватель кафедры огневой подготовки, Волгоградская академия МВД России, 400075, Российская Федерация, Волгоград, ул. Историческая, 130; e-mail: I.beleckaya@bk.ru

Картавцев Дмитрий Александрович

Кандидат социологических наук, пенсионер МВД России, независимый исследователь, 119019, Российская Федерация, Москва, ул. Воздвиженка, 3/5; e-mail: kartavcevnfkru@yandex.ru

Аннотация

В настоящей статье авторы предприняли попытку рассмотреть возможность предупредить потери личного состава патрульно-постовой службы полиции, а также других сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации при выполнении оперативно-служебных задачи во время проведения специальных операций. Рассмотрены вопросы планирования специальной операции. Особое внимание уделено тактике проведения специальной операции с целью исключения возможных потерь среди личного состава органов внутренних дел Российской Федерации. Проанализированы различные ситуации, которые должны быть учтены при планировании специальной операции сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации, а также

предложены тактические примеры расстановки групп, участвующих в специальной операции. Авторы сделали акцент на подготовку специальной операции на ранней стадии становления сотрудников органов внутренних дел, то есть в период их обучения в образовательных организациях системы Министерства внутренних дел Российской Федерации, а именно было предложено увеличить количество оперативно-тактических учений как вид практических занятий для отработки действий различных групп при проведении специальной операции сотрудниками органов внутренних дел.

Для цитирования в научных исследованиях

Выпирайлов В.В., Янова И.В., Белецкий А.А., Картавцев Д.А. Предупреждение потерь личного состава патрульно-постовой службы полиции МВД России при выполнении задач при проведении специальной операции // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 5А. С. 310-317.

Ключевые слова

Оперативно-тактические учения, оперативно-служебные задачи, особые условия, патрульно-постовая служба, сотрудник ОВД, специальная операция, тактика.

Введение

В настоящее время, а именно после начала специальной военной операции, сотрудники органов внутренних дел, особенно патрульно-постовой службы полиции, все чаще и чаще стали привлекаться к проведению специальной операции при решении служебных задач.

На этапе организации проведения специальной операции для предотвращения потерь личного состава патрульно-постовой службы полиции ОВД необходимо оценить обстановку, с учетом полученной информации принять решение по проведению операции; спланировать весь комплекс специальных мероприятий; сформировать состав оперативных групп, проконтролировать обеспечение их оружием, средствами индивидуальной защиты, активной обороны, одеждой по сезону, специальной техникой, средствами связи и транспортом; провести инструктаж; сосредоточить силы и средства в районе проведения операции, вывести наряды на исходные позиции [Воронков, Муфаздалов, Смушкин 2022, 254].

Перечисленные действия являются приблизительными, типичными при проведении специальных операций. Количество мероприятий и их виды зависят от конкретных условий в каждом отдельном случае, вместе с тем вопросы предупреждения потерь личного состава ППС и других сотрудников ОВД не должны оставаться без внимания.

Основная часть

Руководителем операции по задержанию вооруженных преступников назначается наиболее опытный сотрудник. Он несет полную ответственность за организацию, ход и результаты операции. Ему подчиняется весь личный состав ОВД, задействованный в выполнении комплекса специальных мероприятий, а не только сотрудники ППСП.

Получив приказ старшего начальника на проведение операции, ее руководитель, оценивший обстановку, обращает внимание на обстоятельства, которые будут способствовать быстрому задержанию преступников.

На данном этапе возможно получение информации о преступниках от подразделений уголовного розыска. Связь с соответствующими подразделениями должна поддерживаться постоянно на протяжении всей операции. Полученные данные в ряде случаев позволяют избежать вооруженного сопротивления, склонить преступников к добровольной сдаче [Воронков, Муфаздалов, Смушкин 2022, 254].

Выбор времени задержания имеет особенно важное значение и поэтому требует от руководителя операции тщательного анализа всех действий.

Принимая решение на проведение операции, руководитель обязан подготовить соответствующие силы и средства. К формированию штурмовой группы (как правило, в нее входят сотрудники ППСП) необходимо подходить наиболее внимательно, так как существует риск потерь личного состава именно этой группы. Если нет информации о численном составе преступников, при формировании групп захвата необходимо ориентироваться на максимально возможное их количество [Плохих, 2014, 350].

Важная роль в защите жизни и здоровья участников операции (в первую очередь бойцов штурмовой группы) отводится группам прикрытия, которые предназначены отвлечь внимание преступников во время штурма: использовать огонь, светошумовые спецсредства, имитирующие штурм с противоположной от действий штурмовой группы стороны; предотвращают прорыв преступников из района блокирования.

Проверка наличия преступников в окруженном месте осуществляется осторожно – главным образом путем наблюдения, использования различных комбинаций.

Задержание вооруженных преступников, находящихся в укрытии, независимо от условий, в которых оно осуществляется, должно начинаться с блокирования. При этом также необходимо соблюдать правила предотвращения потерь личного состава.

Плотность блокирования зависит от условий местности и оперативного значения окружающих участков. При расчете сил для окружения местности руководствуются следующими критериями: наряд из 2-3 сотрудников может перекрыть рубеж до 75 метров на закрытой и до 150 метров на открытой местности. Единых критериев расчета сил, необходимых для блокирования в условиях населенных пунктов (особенно городского типа), не существует, в каждом конкретном случае данный расчет производит руководитель операции.

Группы блокирования не следует располагать вблизи укрытия преступников, это создает опасность обстрела своих сотрудников (дружественный огонь).

Участники проведения операции при нахождении на постах должны обязательно выполнять правила, гарантирующие их личную безопасность и безопасность других участников операции, соблюдать законность во время служебно-боевых действий:

- не вести огонь по линии, на которой находятся сотрудники группы блокирования (окружения); ширина линии считается равной 16 м, то есть 8 м впереди и 8 м позади цели;
- запрещается вести огонь по нечетко распознанной цели, в направлении любого звука, а также в направлении наряда, преследующего преступника;
- запрещается стрелять в преступника, который находится в секторе обстрела другого сотрудника и когда на линии огня есть другие сотрудники или посторонние граждане;
- запрещается без разрешения руководителя операции покидать пост до сигнала об окончании операции; исключения составляют случаи, когда необходимо преследовать и задерживать преступников в случае их прорыва из окружения.

Выполнение указанных правил достигается путем правильной расстановки и инструктажем сотрудников, каждый из которых должен сориентироваться на местности, определить сектор

обстрела и наблюдения, определить наиболее возможные места прорыва преступников. Сотрудник, занявший пост, обязан знать расположение ближайших постов и сектора их обстрела.

Оружие и спецсредства приводятся в полную боевую готовность по сигналу руководителя операции.

При планировании и проведении операции руководитель в первую очередь должен главное внимание уделить выбору способа задержания. В случаях, когда преступники не ожидают задержания, необходимо использовать этот факт и проводить замаскированное или зашифрованное задержание. Из всех существующих способов задержания зашифрованный вариант является наиболее опасным.

В случаях, когда преступники окружены, не совершают активных действий, а возможность скрытого приближения и внезапного захвата (с использованием замаскированного или зашифрованного варианта) практически исключена, руководитель операции принимает решение склонить преступников не сопротивляться и добровольно сдаться.

С этой целью используются устройства усиления речи (по возможности телефон). Текст официального обращения повторяется три-четыре раза, желательно на родном языке преступников. Такие переговоры рассматриваются как способ убеждения и тактический прием, который позволяет получить от самих преступников информацию об их намерениях, местах их расположения в укрытии, условиях содержания заложников, а также для того, чтобы выиграть время до прибытия основных сил (штурмовой группы).

Особое внимание следует уделить подбору и подготовке сотрудника для ведения переговоров. Желательно привлекать в группу переговоров специалиста-психолога с развитым интеллектом, уравновешенного, осмотрительного, терпеливого и тому подобное. По тону и содержанию разговора преступники должны понять, что сотрудники полиции занимают принципиальную позицию. По словам и интонации ответа преступников определяется их эмоциональное состояние и намерения.

Преступникам обязательно необходимо приказать, в какой последовательности выходить, куда класть оружие и т.д. Подобная осмотрительность никогда не помещает.

Если преступники не соглашаются на добровольную сдачу, совершаются действия, вынуждающие их покинуть укрытие. Для достижения этой цели применяются специальные средства. Порядок и правила использования таких средств регламентируются Федеральным законом «О полиции». Использование спецсредств, особенно таких как малогабаритные взрывные устройства, следует поручать опытным сотрудникам, имеющим соответствующую подготовку. В каждом случае обязательно предусматривать меры, направленные на оказание неотложной медицинской помощи.

Если после применения спецсредств преступники не покидают укрытия, принимается решение проводить целевые активные действия с применением огнестрельного оружия и проведением разнообразных комбинаций. В целях сохранения жизни сотрудников следует активно использовать служебных собак, которые хорошо натренированы на задержание, имеют хорошую хватку, не пугаются выстрелов. При этом запрещается пускать собаку на задержание, если между кинологом и преступником есть посторонние люди. Собаку пускают без намордника и ошейника, отвлекая внимание преступника в противоположную сторону (с целью предотвращения гибели собаки).

Руководитель операции с целью предотвращения потерь личного состава во всех случаях обязан предусмотреть возможные тяжкие последствия и, если есть реальная угроза гибели

сотрудников и граждан, принять решение на ликвидацию преступников. В случаях, когда сил и средств для успешного задержания вооруженных преступников явно недостаточно, руководитель операции вызывает дополнительные силы.

В случаях, когда необходимо применение специальных средств, сотрудники органов внутренних дел обязаны проявлять осмотрительность, действовать, исходя из сложившейся обстановки, цели, которой надо достичь, сводя к минимуму угрозу жизни и здоровью людей и возможность причинения им материального ущерба.

К проведению операции в обязательном порядке привлекаются сотрудники медицинской службы системы органов внутренних дел или специально выделенные и соответственно подготовленные сотрудники ОВД. В случае необходимости руководитель операции может обратиться в органы государственной власти с ходатайством о привлечении к участию в операции сотрудников других учреждений здравоохранения.

Заключение

Таким образом, Министерство внутренних дел Российской Федерации за последние годы сделало достаточно мощный шаг вперед по приведению проблем организации специальных операций в стройную систему. Кроме того, нами предлагается внедрить в систему подготовки сотрудников ППСП в системе образования МВД России наибольшее количество оперативнотактических учений для повышения уровня проведения специальных операций.

Оперативно-тактические учения являются явным проявлением практических занятий, которые необходимы не только для будущих сотрудников, но и для должностных лиц, уже выполняющих деятельность по обеспечению общественного порядка и общественной безопасности. Такие учения помогают усвоению полученных теоретических знаний, которые качественно будут подкреплены путем отработки определённых чрезвычайных ситуаций и выполнения установленных законодательством действий [Буданов, Майдыков 1997, 86].

Во время проведения ОТУ преподаватель не должен позволять курсантам слишком много работать. Изнурительная физическая нагрузка и особенно психическая утомленность осложняют восприятие, сообразительность, память и способствуют созданию ошибок в действиях, вызывают у курсантов неправильное эксплуатирование оружия и спецтехники во время занятий, а также стопорят формирование их готовности. Поэтому забота об отдыхе и восстановление физической и умственной силы курсантов помогают им поддерживать психологическую стабильность и позитивное отношение [Картавцев, Чернецкий, Камбачоков 2020, 98-102].

При проведении оперативно-тактических учений большое значение имеют разъяснение курсантам и слушателям значения воспитания в себе высоких морально-волевых и профессиональных качеств, высокая дисциплинированность всего личного состава. Невозможно достичь высоких результатов в воспитании и обучении курсантов и слушателей без высокой и постоянной требовательности. Выполнение различных распоряжений, действий и приемов связано с проявлением определенных и физических усилий, с преодолением трудностей. Если руководитель требователен, то подчиненные стремятся преодолеть трудности, а не обойти их. Большую роль на учениях играет личный пример руководителя. Если он сам показывает пример образцового исполнения своих обязанностей, то вызывает этим у курсантов и слушателей чувство подражания [Картавцев, Чернецкий, Гетьман 2021, 27-28].

Библиография

1. Буданов А.В., Майдыков А.Ф. Разработка и проведение комплексных оперативных учений в образовательных учреждениях МВД России. М.: Академия управления МВД РФ, 1997. 86 с.

- 2. Воронков Л.Ю., Муфаздалов С.И., Смушкин А.Б. Тактико-специальная подготовка. М.: Юстиция, 2022. 254 с.
- 3. Картавцев Д.А., Чернецкий В.А., Гетьман М.А. Роль оперативно-тактических учений при решении оперативно-служебных задач // Материалы международной научно-практической конференции «Пенитенциарная система и общество: опыт взаимодействия». Пермь: Пермский институт ФСИН России, 2021. С 27-28.
- 4. Картавцев Д.А., Чернецкий В.А., Камбачоков А.А. Морально-психологическая подготовка курсантов в процессе изучения тактико-специальной подготовки // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Совершенствование методики преподавания специальных профессиональный дисциплин в образовательных организациях МВД России». Краснодар: Краснодарский университет МВД России, 2020. С. 98-102.
- 5. Конституция Российской Федерации: утв. всенародным голосованием 1 июля 2023 года, вступает в силу 4 июля 2023 г. М., 2023. 100 с.
- 6. О полиции: федер. закон от 7 февраля 2011 года № 3-Ф3. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_108688 (дата обращения: 12.04.2024).
- 7. Оболенский Ю.Б. и др. Тактические основы специальных операций. Луганск: ЛИВД, 2000.116 с.
- 8. Панасик Н.В. Тактико-специальная подготовка. Казань: КЮИ МВД России, 2016. 292 с.
- 9. Плохих Г.И. Специальная подготовка сотрудников органов внутренних дел. Курск, 2016. 350 с.
- 10. Чеченов А.М. Особенности управления силами и средствами специальных подразделений МВД России в особых условиях // Теория и практика общественного развития. 2014. № 21. С. 154-156.

Prevention of losses of personnel of the patrol and post service of the police of the Ministry of Internal Affairs of Russia when performing tasks during a special operation

Vladimir V. Vypirailov

Senior lecturer of the Department of Tactical and Special Training,
Belgorod Law Institute
of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin,
308024, 71 Gor'kogo str., Belgorod, Russian Federation;
e-mail: vv-vypirailov@yandex.ru

Inna V. Yanova

Lecturer of the Department of Fire Training, Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia 350005, 128 Yaroslavskaya str., Krasnodar, Russian Federation; e-mail: innesska077@mail.ru

Aleksandr A. Beletskii

Senior Lecturer of the Department of Fire Training, Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 400075, 130 Istoricheskaya str., Volgograd, Russian Federation; e-mail: I.beleckaya@bk.ru

Dmitrii A. Kartavtsev

PhD in Sociology, Retired from the Ministry of Internal Affairs of Russia, independent researcher, 119019, 3/5, Vozdvizhenka str., Moscow, Russian Federation; e-mail: kartavcevnfkru@yandex.ru

Abstract

The authors of this article have attempted to consider the possibility of preventing the loss of personnel of the patrol and post police service, as well as other employees of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation when performing operational tasks during special operations. The issues of planning a special operation are considered. Special attention is paid to the tactics of conducting a special operation in order to eliminate possible losses among the personnel of the internal affairs bodies of the Russian Federation. In addition, this article analyzes various situations that should be taken into account when planning a special operation by employees of the internal affairs bodies of the Russian Federation, as well as offers tactical examples of the placement of groups involved in a special operation. In addition, the authors focused on the preparation of a special operation at an early stage of formation of an employee of the internal affairs bodies, that is, during their training in educational organizations of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, namely, it was proposed to increase the number of operational and tactical exercises as a type of practical training for practicing the actions of various groups during a special operation by law enforcement officers internal affairs.

For citation

Vypirailov V.V., Yanova I.V., Beletskii A.A., Kartavtsev D.A. (2024) Preduprezhdenie poter' lichnogo sostava patrul'no-postovoi sluzhby politsii MVD Rossii pri vypolnenii zadach pri provedenii spetsial'noi operatsii [Prevention of losses of personnel of the patrol and post service of the police of the Ministry of Internal Affairs of Russia when performing tasks during a special operation]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (5A), pp. 310-317.

Keywords

Operational and tactical exercises, operational and service tasks, special conditions, patrol and post service, police officer, special operation, tactics.

References

- 1. Budanov A.V., Maidykov A.F. (1997) Razrabotka i provedenie kompleksnykh operativnykh uchenii v obrazovatel'nykh uchrezhdeniyakh MVD Rossii [Development and conduct of comprehensive operational exercises in educational institutions of the Ministry of Internal Affairs of Russia]. Moscow: Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation.
- 2. Chechenov A.M. (2014) Osobennosti upravleniya silami i sredstvami spetsial'nykh podrazdelenii MVD Rossii v osobykh usloviyakh [Features of managing forces and means of special units of the Ministry of Internal Affairs of Russia in special conditions]. *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya* [Theory and practice of social development], 21, pp. 154-156.
- 3. Kartavtsev D.A., Chernetskii V.A., Get'man M.A. (2021) Rol' operativno-takticheskikh uchenii pri reshenii operativno-sluzhebnykh zadach [The role of operational-tactical exercises in solving operational and service tasks]. *Materialy*

mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii «Penitentsiarnaya sistema i obshchestvo: opyt vzaimodeistviya» [Proc. Int. Conf. "Penitentiary system and society: experience of interaction"]. Perm: Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, pp. 27-28.

- 4. Kartavtsev D.A., Chernetskii V.A., Kambachokov A.A. (2020) Moral'no-psikhologicheskaya podgotovka kursantov v protsesse izucheniya taktiko-spetsial'noi podgotovki [Moral and psychological training of cadets in the process of studying tactical and special training]. Materialy Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii «Sovershenstvovanie metodiki prepodavaniya spetsial'nykh professional'nyi distsiplin v obrazovatel'nykh organizatsiyakh MVD Rossii» [Proc. All-Russian Conf. "Improving the methods of teaching special professional disciplines in educational organizations of the Ministry of Internal Affairs of Russia."]. Krasnodar: Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, pp. 98-102.
- 5. Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii: utv. vsenarodnym golosovaniem 1 iyulya 2023 goda, vstupaet v silu 4 iyulya 2023 g. [Constitution of the Russian Federation: approved by popular vote on July 1, 2023, comes into force on July 4, 2023] (2023) Moscow.
- 6. *O politsii: feder. zakon ot 7 fevralya 2011 goda № 3-FZ* [About the police: Federal Law of February 7, 2011 No. 3-FZ]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_108688 [Accessed 12/04/2024].
- 7. Obolenskii Yu.B. et al. (2000) *Takticheskie osnovy spetsial'nykh operatsii* [Tactical foundations of special operations]. Lugansk: LIVD Publ.
- 8. Panasik N.V. (2016) *Taktiko-spetsial'naya podgotovka* [Tactical and special training]. Kazan Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation.
- 9. Plokhikh G.I. (2016) Spetsial'naya podgotovka sotrudnikov organov vnutrennikh del [Special training for internal affairs officers]. Kursk.
- 10. Voronkov L.Yu., Mufazdalov S.I., Smushkin A.B. (2022) *Taktiko-spetsial'naya podgotovka* [Tactical and special training]. Moscow: Yustitsiya Publ.